Qualiaufgabe 2010 Aufgabengruppe III
Sudafrika - das Land der FuBballweltmeisterschaft:
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CQuelie: nach Statistischem Bundesamt 2008
a) Um wie viel Prozent ist die Landfliche Siudafrikas grdBer als die Deutschlands?
b) Wie viele Kinder unter 15 Jahren lebten 2008 in Sudafrika?
c) 2008 lebten in Deutschland 11 253 180 Kinder unter 15 Jahren. Berechne die
Gesamtbevilkerung Deutschlands?
d) Berechne die Bevilkerungsdichte Siidafrikas (Personen pro km?®).

a) Prozentanteil der Landfliche Sudafrikas

Die Landfliche Deutschlands ist der Grundwert: 348770 km*®. Mit diesen Zahlen musst du rechnen:
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Antwort: Sudafrikas Landfldche ist um 2478 % groBer als die Landfldche Deutschlands.
b) Kinder unter 15 Jahren in Sudafrika 2008
Die Gesamtbevilkerung Sidafrikas ist der Grundwert: 48687000 Mit diesen Zahlen musst du rechnen:
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Antwort: 14076121 Menschen in Sudafrika sind unter 15 Jahren.
c) Gesamtbevilkerung Deutschlands

Mit diesen Zahlen musst du rechnen:

Bevilkerung unter 15 Jahren ist der Prozentwert: 11253180 Mackms R =,
13,70 % ist der Prozentsatz :ﬁ.ﬁ: . p:... EE] | 3*_5:_:":': :
Rechnung mit dem Dreisatz '223:335““: n:.;w [ !":'E- [ mmn

13,70 % = 11253180 B b L s
1% = 821400

100 % = 82140000

Antwort: In Deutschland leben 82140000 Menschen.
d) Bevilkerungsdichte Sudafrikas

Mit diesen Zahlen musst du rechnen:
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Antwort: Pro km? leben in Sidafrika 40,00 Menschen.
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Der Obsthdndler Fricht! kauft in der Grofmarkthalle 20 Kisten Pfirsiche.

a) Er bezahlt dafur 200,40 £,
Wie hoch sind seine Selbstkosten, wenn er 22% Geschiftskosten
dazurechnen muss?

b) Bis auf zwei Kisten Pfirsiche verkauft Herr Friuchtl alle. Er verlangt
pro Kiste Pfirsiche 19,75 €; darin sind 7 % Mehrwertsteuer enthalten.
Wie viel Euro Gewinn konnte Herr Frichtl erzielen?

Runde alle Ergebnisse auf zwei Dezimalstellen.

a) Selbstkosten bei 22% Geschiftskosten
Selbstkostenpreis: Kalkulationsschema

Berechnung mit dem Dreisatz: _
100 % - 20940¢ + Geschoftshosten  22%

1% =20940€

122 % = 25547 €  Selbstostenpreis

Antwort: Der Selbstkostenpreis betragt 255,47 £,

b) Gewinn bei 7 % Mehrwertstever [ Verionfeprels ]

Anzahl der verkauften Kisten: Ohne 7 % Umsatzsteuer: + _
20 - 2 = 18 Kisten Hier musst du rickwiirts rechnen” _

vom Endpreis auf den
Endpreis fur 18 Kisten: Verkaufspreis. Die 7o

Mehrwertsteuer sind im Endpreis
18-1976£=-35550£ enthalten:

107 % =35550£
1% =33224€

100% =-332.24¢

Das ist der Verkaufspreis.

Sewinn in Euro:
Den Gewinn kann so ausrechnen:

Verkaufspreis - Selbstkostenpreis

33224-25547€=-T76 77T €

Antwort: Der Obthindler Frichtl erzielt einen Gewinn von 76,77 €.



